Compito Sistemi Informativi LS. Tempo concesso : 90 minuti 15 Luglio 2008
Nome: Cognome: Matricola:

Esercizio 1

Dato il seguente schema di database si individui un fatto di interesse, si costruisca I’attribute tree e il fact
schema e si definisca la struttura relazionale dello star schema.

ISCRITTI (codlscritto, nome, cognome, datanascita)

ABBONAM (codlscritto:ISCRITTI, datalnizio, dataFine)

PRESENZE (codlscritto:ISCRITTI, data, numOre)

SCHEDE (codScheda, nomelstruttore:1STRUTTORI, codlscritto:PRESENZE,
data:PRESENZE)

ISTRUTTORI (nomelstruttore)

ESERCIZI_IN_SCHEDE (codScheda:SCHEDE, descrizioneEsercizio:ESERCIZI, posizione)

SERIE (codScheda:ESERCIZI _IN_SCHEDE, posizionelnScheda:ESERCIZI_ IN_SCHEDE,
posizionelnEsercizio, peso, numRipetizioni, tempolmpiegato)

ESERCI1ZI1 (descrizioneEsercizio, nomeGruppo:GRUPPI_MUSCOLI)

GRUPPI_MUSCOLI (nomeGruppo)
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Esercizio 2

Date le relazioni:

FORNITORE( cod, nome, citta, nazione )
PRODOTTO( codProd, codFornitore:FORNITORE, materiale, categoria)

e la query:
SELECT FORNITORE.nome, PRODOTTO.materiale, PRODOTTO.categoria
FROM FORNITORE, PRODOTTO
WHERE FORNITORE.cod = PRODOTTO.codFornitore

AND PRODOTTO.materiale = ‘Oro’
AND FORNITORE.nazione = ‘ltalia’

Nell’ipotesi che:

NPFOR =160 NTFOR =500

NPPRO =550 NTPRO = 150000

NKwmateriale = 400 NKhazione = 40

e sapendo che su FORNITORE.cod é costruito un indice clustered con NLc,g =10eh =2

A) Si determini il miglior piano d’accesso per la risoluzione della query fra i seguenti:

1. nested-loop con relazione interna PRODOTTO
2. nested-loop con relazione interna FORNITORE

B) Si calcoli il numero di tuple attese della query

Svolgimento
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Esercizio 3
Dato il seguente schema relazionale

INGREDIENTE ( CodIng, Nome, Descrizione, Calorie)
ING_RICETTA ( CodRicetta: RICETTA, CodIng: INGREDIENTE, Quantita)
RICETTA ( CodRicetta, Nome, Tipo, Descrizione, Tempo, Difficolta, Calorie)

1. Scrivere la stored procedure che esegue il conteggio di tutte le ricette di tipo “Dessert” che NON
contengono un dato ingrediente (il cui Nome viene letto in input).

2. Creare un trigger che tiene aggiornato il dato derivato “Calorie” di una ricetta. A fronte dell’inserimento
di un nuovo ingrediente per una ricetta ricalcola il totale delle calorie ottenuto come media pesata delle
calorie di ciascun ingrediente.

Svolgimento
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Esercizio 4

Costruire il B+tree a PID per indicizzare le seguenti pagine dati:

15 Luglio 2008

Matricola:

Page 1 Page 2 Page 3 Page 4 Page 5 Page 6
12 13 15 99 40 25
35 23 31 19 42 22
48 47 33 98 24 17
1 46 6 4 32 56

I B+tree deve essere di ordine g=2, con foglie di capacita 4 e deve avere altezza minima.

Svolgimento
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FORMULE DI RIEPILOGO PER IL CALCOLO DEI COSTI

Dimensione di una relazione: NP =[ NR x len(t) / (D x u) |
Costo di ordinamento (Sort Merg Z vie): 2 x NP x [logzNP |
Scansione sequenziale tabelle

in media a (NP+1)/2 blocchi

- nel caso peggiore a NP blocchi

- incaso di non esistenza del record si accede a NP blocchi

I Scansione binaria tabelle

- inmediaa LlogzNPJ blocchi

- nel caso peggiore al log,NP ] + 1 blocchi

- Incaso di non esistenza del record si accede aLIogzNPJ+1 blocchi
I Accesso a tabelle con indice

- Numero di foglie del B+-Tree: NL =[ ( NK - len(k) + NR - len(p) ) / (D - u) |

- altezza del B+-Tree: [Iogng(NN +1)—|£hé{l+ IOggﬂ(¥]J , NN = min (NL, NK)

- ordine del B+-Tree: g = {2(|en(k) +len(p))

D —len(p) J

- Indice Clustered: h-1+[EK/NK - NL]+[ EK/NK - NP |

- Indice Unclustered: h - 1 +[ EK/NK - NL]+ EK - ®(NR / NK,NP)

- Formula di Cardenas®(ER, NP) = NPx (1- (1-1/NP)® )~ <min{ER, NP}
| Proiezione

- Mantenendo la chiave della relazione: NP

- Perdendo la chiave della relazione: assimilabile al costo di ordinamento

I Raggruppamento: assimilabile al costo di ordinamento

I Nested loop:

- senza predicato di selezione NPr + NRg x NPg

- con predicato di selezione C4(R) + (sel(pred) x NRg ) x C4(S)

I Sort merge
- Tabelle gia ordinate NPg + NPs
- Tabelle da ordinare Sort(R) + Sort(S) + NPg + NPg

I Fattori di selettivita

- Predicato “=* f(A=v) = 1/NK,

- Predicato “IN” f(Aeset) = card(set)/NKx

vV—min(A) NK, -1

- Predicato “< f(acv) = max(A)—min(A)X NK,
I . N v—min(A)
- per attributi con molti valori: f (a<v) = max(A)— min(A)
- Predicato “between” f(aq[viv2])= V2_V1_ X NK A _1+ 1
max(A)-min(A)  NK, NK,
v2-vl

- per attributi con molti valori: f(aqvivey) = -
(i) max(A)-min(A)

- f(pl AND p2) = fyy x T

- f(PLORP2) =Ty + - T x Ty



